

ΣΟΣΙΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΚΦΩΡΑΞΗ

ΚΕΝΤΡΙΚΟ ΟΡΓΑΝΟ ΤΗΣ Σ. Ν. ΕΔΕΝ

18 του νιοβρη 1977

αφ. φυλλου 29

Στις άλλες σελίδες:

- * ΝΟΤΙΟΣ ΑΦΡΙΚΗ
- * ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ ΣΤΟ ΛΙΒΑΝΟ
- * ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟ
- * ΜΕΣΟΓΕΙΑΚΗ ΑΝΑΙΜΙΑ
- * ΑΠΕΡΓΙΑ ΚΑΘΑΡΙΣΤΡΙΩΝ

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΤΗΣ Σ. Ν. ΕΔΕΝ

ΓΕΡΜΑΝΙΚΗ ΠΡΟΚΛΗΣΗ

Ο Κυπριακός λαός πληροφορήθηκε με αγανάκτηση τη προκλητική ενέργεια της Δυτ. Γερμανίας που σημαίνει αναγνώριση του Ντεκτασικού κράτους και παροχή γιά συνεκμετάλλευση των κατεχομένων εδαφών από το Δυτικογερμανικό κεφάλαιο. Η ενέργεια αυτή σημαίνει κατάφορη παράβαση της ανεξαρτησίας και κυριαρχίας της Κύπρου.

Η ενέργεια αυτή του Γερμανικού κράτους δεν είναι τυχαία.

Η Γερμανική κεφαλαιοκρατία είναι σήμερα πληρεξούσιος και συνεταίρος του Αμερικάνικου ιμπεριαλισμού στη Δυτική Ευρώπη.

Ο ρόλος του Γερμανικού ιμπεριαλισμού παρουσιάζεται αυξημένος ιδιαίτερα στη Μέση Ανατολή. Είναι γνωστοί οι δεσμοί της Δυτικής Γερμανίας με τους σιωνιστές του Ισραήλ και η ένιςχυση των αντιδραστικών καθεστώ-

των της περιοχής.

Ταυτόχρονα τα Γερμανικά μονοπώλια στηρίζουν τα φασιστικά και ρατσιστικά κράτη της Νοτίου Αφρικής, της Βραζιλίας, του Ζαΐρ και σ' άλλες χώρες.

Παράλληλα στο έσωτερικό της Γερμανίας υπάρχει μεγάλη καταπίεση.

Η Γερμανική άστική τάξη διαλύει συλλόγους και σωματεία, υπάρχει η απαγό-

ΣΕΒΑΡΟΣΤΗΣΚΥΠΡΟΥ

Να απέλαθουν οι Γερμανοί διπλωμάτες που έλαβαν μέρος στη ληστρική ενέργεια

ρευση επαγγέλματος γιά τους ανθρώπους που έχουν προοδευτικές ιδέες, υπάρχουν τα βασανιστήρια και οι δολοφονίες στα λευκά κελιά. Γιά να μπορέσουν να ξεχυθούν τα Γερμανικά ιμπεριαλιστικά συμφέροντα στη καταπίεση και καταλήστευση των άλλων λαών φιλώνουν κάθε προοδευτική φωνή

μέσα στη Γερμανία.

Ειδικά στη Κύπρο ο αντιδραστικός ρόλος της Γερμανίας είναι ξεκάθαρος.

Ένα μέλος του ΝΑΤΟ και της ΕΟΚ πρωτοστατεί στο κλείσιμο του Κυπριακού, σύμφωνα με τα ιμπεριαλιστικά συμφέροντα. Ένισχύει και παρέχει όπλισμό στη Τουρκία.

Με την τελευταία ενέργειά τους, σχετικά με την πτήση του Γερμανικού αεροπλάνου στο αεροδρόμιο Τύμπου γιά μεταφορά ξενοδοχειακού εξοπλισμού και Γερμανών συμβούλων στα κατεχόμενα,

δείχνει ότι αναγνωρίζει τα τετελεσμένα της εισβολής και ότι το Γερμανικό κεφάλαιο προχωρεί σε συνεκμετάλλευση των κατεχομένων εδαφών. Όλα αυτά επιβάλλουν την αναπροσαρμογή της Κυπριακής εξωτερικής πολιτικής, την σκλήρυνση της στάσης μας απέναντι σ' όλες τις καταστάσεις που μεθοδεύουν την ύποταξη μας, την απαγόρευση των πτήσεων της Λουφτχάνσα πάνω από το Κυπριακό έδαφος και τη χρήση του αεροδρομίου, την απέλαση των Γερμανών διπλωματών που έλαβαν μέρος στο έπεισόδιο.



Αποψή της συγκέντρωσης του ΠΑΣΟΚ στην Κόρινθο.

ΤΡΟΜΑΚΤΙΚΗ Η ΑΝΟΔΟΣ ΤΟΥ ΠΑ.ΣΟ.Κ.

Την Κυριακή οί γενικές εκλογές

Την Κυριακή 20 Νοεμβρίου διεξάγονται γενικές εκλογές στην Ελλάδα. Το καινούργιο στοιχείο στις προεκλογικές εξελίξεις είναι ή εμφάνιση του ακροδεξιού βασιλοχουντικού κόμματος του κ. Στεφανόπουλου. Αυτή ή παράταξη εμφανίζεται ανανεωμένη με καινούργια στελέχη που έχουν αποσκιρτήσει από την Νέα Δημοκρατία του κ. Καραμανλή και υπολογίζεται ότι θα αφαιρέσει ένα σημαντικό ποσοστό από το κόμμα της Νέας Δημοκρατίας.

Κάτω απ' αυτό το πρίσμα υπάρχουν πολλές πιθανότητες να μην εξασφαλίσει ή Καραμανλής την απαιτούμενη πλειοψηφία γιά να σχηματίσει κυβέρνηση. Αν συμβεί αυτό τότε υπάρχουν δυο πιθανότητες ή να σχηματιστεί κυβέρνηση συνεργασίας με την Ε.Δ.Η.Κ., του κ. Μαύρου ή να εξαγγελθούν νέες εκλογές. Έν τώ μεταξύ ή κ. Μαύ-

ρος έχει αποφύγει επιμελώς ν' απαντήσει σ' έρώτηση των άλλων κομμάτων της αντιπολίτευσης αν είναι διατεθειμένος ή όχι να συνεργαστεί με τεχνολογικά με τη Νέα Δημοκρατία.

Είναι φανερό πώς ή δεξιά, συμπεριλαμβανομένης και της Ε.Δ.Η.Κ., περνά κρίση που θα είναι δύσκολο να την ξεπεράσει χωρίς μεγάλες απώ-

λειες. Οί τελευταίες προεκλογικές εκτιμήσεις που έγιναν από την «ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ» την περασμένη εβδομάδα ανεβάζουν το ποσοστό της Νέας Δημοκρατίας σε 36% του ΠΑΣΟΚ σε 25%, της Ε.Δ.Η.Κ. σε 11%, του ΚΚΕ σε 10% και της συμμαχίας των 5 σε 6%. Αν πιστέψουμε στο «γκάλλοπ» της «Ελευθεροτυπίας» τότε το συνολικό ποσοστό των βασικών κομμάτων της αριστεράς ξεπερνά το 40%. Η δεξιά της Ελλάδας λυγίζει κάτω από το βάρος των αμαρτιών της.

Ηδη το ΠΑΣΟΚ έχει καταφέρει ν' αλώσει όλα τα κάστρα της δεξιάς στην Ελληνική ύπαιθρο και πραγματο-

ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΣΤΗΝ 8η ΣΕΛΙΔΑ

Συνεχίζεται το παρασκήνιο

Ένώ απομένουν μόνο δυόμισι περίπου μήνες από τις προεδρικές εκλογές του Φεβράρη, δεν έχει γίνει ακόμα γνωστό με ποιά ακριβώς οχήματα θα κατέλθει ή δεξιά στις εκλογές ή αν ή συμμαχία των τριών κομμάτων ΑΚΕΛ, ΕΔΕΚ, ΔΗΚΟ, θα συνεχιστεί. Παρ' όλο τουτο, υπάρχουν ενδείξεις γιά όρισμένες ανακατατάξεις στο χώρο της Δεξιάς, που πιθανόν να διαφοροποιήσουν κάπως την ύφιστάμενη κατάσταση.

Οί εξελίξεις των τελευταίων ημερών είναι βασικά ή εξαγγελία από τον Γλαύκο Κληρίδη της πρόθεσης του να διεκδικήσει την θέση του Προέδρου. Από την άλλη υπάρχει ή πληροφορία, που δεν έχει ακόμα διαφωτιστεί πώς ένας άλλος παράγοντας της δεξιάς, ή Τ. Παπαδόπουλος, προτίθεται να εξαγγείλει την ίδρυση άλλου κόμματος.

Η διαπίστωση που γενικά γίνεται είναι πώς το κεφάλαιο αλλά και ή πλειοψηφία της δεξιάς δεν είναι ικανοποιημένη με τη λύση του Κυπριακού. Οί αναφορές ναφορές του Κυπριακού και του ΔΗΚΟ στα γνωστά συνθήματα του Μακάριου, δεν ικανοποιούν γενικά την άστική τάξη, που όπως πολλές φορές το αναλύσαμε, επιθυμεί μια περισσότερο άμεσα αποχωρητική στάση.

Είναι βέβαια σωστό πώς ή δεξιά θα δυσκολευτεί να ξεπεράσει τη διάσπαση που τη χαρακτηρίζει, έτσι που ή λαϊκομετωπική λύση καθίσταται ίσως γι' αυτή μια ά-

ναγκαιότητα. Η κίνηση Παπαδόπουλου, καθώς και ή φημιολογούμενη υποψηφιότητα κάποιας «υπερκομματικής» προσωπικότητας (π.χ. Πατσάλιδη, Πασχαλίδη κ.λ.π.), αποσκοπεί μάλλον σε μια λαϊκομετωπική λύση με αντικατάσταση του Κυπριανού. Μια τέτοια λύση, θα φέρει στην κυβέρνηση μια πιο παραδοσιακά δεξιά κατάσταση — και άρα πιο αποδεκτή στο κεφάλαιο — ενώ ταυτόχρονα ή ΔΗ.ΣΥ θα συνεχίσει να παραμένει μια ισχυρή ακροδεξιά αντιπολίτευση.

Η υλοποίηση τούτης της προσπάθειας θα εξαρτηθεί ά-

ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΣΤΗΝ 8η ΣΕΛΙΔΑ

ΝΟΤΙΟΣ ΑΦΡΙΚΗ

ΤΟ ΗΦΑΙΣΤΕΙΟ ΦΟΥΝΤΩΝΕΙ

ΜΟΝΟ Η ΣΟΣΙΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ ΘΑ ΛΥΣΕΙ ΤΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ

Το Συμβούλιο Ασφαλείας του ΟΗΕ ένεκρινε την περασμένη εβδομάδα ψήφισμα που απαγορεύει την πώληση όπλων στο ρατσιστικό καθεστώς της Νοτίου Αφρικής. Η απαγόρευση έπεβλήθη μετά τα τελευταία καταπιεστικά μέτρα ενάντια στην Μαύρη πλειοψηφία. Προηγουμένως οι ΗΠΑ, η Βρετανία και η Γαλλία άσκησαν το δικαίωμα του βέτο για να εμποδίσουν την έγκριση ψηφίσματος που θα επέβαλλε οικονομικές κυρώσεις στη Νότια Αφρική.

Είναι φανερό πως οι δυτικές κυβερνήσεις βρίσκονται μπροστά σ' ένα μεγάλο δίλημμα. Από τη μια προσπαθούν με κάθε τρόπο να προστατέψουν τα οικονομικά και στρατηγικά συμφέροντά τους. Όλες ανεξαιρέτα οι μεγάλες δυτικές χώρες έχουν ανεπτυγμένες εμπορικές σχέσεις με την Νότια Αφρική. Οι πολυεθνικές εταιρείες έχουν τεράστιες επενδύσεις στη χώρα. Ένας οικονομικός αποκλεισμός θα στείχε το ίδιο στο Ευρωπαϊκό και Αμερικανικό κεφάλαιο όσο και στο Νοτιοαφρικανικό. Στρατηγικά η Νότια Αφρική αποτελεί προπύργιο της Δύσης σ' ολόκληρη την περιοχή, ιδιαίτερα μετά τις επιτυχίες της Σοβιετικής Ένωσης με την απελευθέρωση των Πορτογαλικών αποικιών. Από την άλλη όμως είναι αδύνατο για τη Δύση να συνεχίσει άπρακτα την υποστήριξη της στο πιο κυνικό καπιταλιστικό καθεστώς. Η δυτική προπαγάνδα περηφανεύεται για την «ελευθερία» και τα «ανθρώπινα δικαιώματα», για την «ισότητα ευκαιριών» και την «ανεγκτικότητα» που υποτίθεται πως επικρατεί στον καπιταλιστικό παράδεισο. Γι' αυτό οι Δυτικές κυβερνήσεις είναι αναγκασμένες να τροποποιήσουν την στάση τους και να παρουσιάσουν σαν πρωταγωνιστές στην προσπάθεια για την απόδοση μιας κάποιες δικαιοσύνης στην

Νοτιοαφρικανική πλειοψηφία.

Όστόσο οι Δυτικές κυβερνήσεις θα μπορούσαν να παραμείνουν δλότελα άπαθείς μπροστά στις θηριωδίες των ρατσιστών αν οι μαύροι δεν ανέβαζαν τον αγώνα τους σε επίπεδα που να μην μπορεί να αγνοήσει η παγκόσμια κοινή γνώμη. Η περσινή εξέγερση των φοιτητών και των εργατών του Σουέτο ήταν το γεγονός που έστρεψε την προσοχή του κόσμου στην Νότια Αφρική. Μέχρι τότε το καθεστώς εμφανιζόταν τόσο σταθερό και δυνατό ώστε κάθε αναφορά σε πιθανή ανατροπή του φαινόταν ρωμαντική φαντασίωση. Οι αποτυχίες του στην επέμβαση στην Αγκόλα και η αδυναμία του να στηρίξει τον Σμίθ στη Ροδεσία δεν μπορούσαν ν' αποδείξουν την ανικανότητά του να επιδιώσει μακρόχρονα. Η στρατιωτική του δύναμη εξακολουθούσε να διατηρείται σε ψηλά επίπεδα. Ο λευκός πληθυσμός της Νοτίου Αφρικής ένοιωσε ασφαλή με το αίσθημα ότι ακόμα και ατομικές δόμβες βρίσκονταν στη διάθεση των ρατσιστών.

Όλα αυτά κατέρρευσαν με την ήρωική εξέγερση στο Σουέτο. Δεν ήταν πια ζήτημα αναμέτρησης με ένα καθωρισμένο εξωτερικό έχθρο αλλά με δυνάμεις που γεννούσε το ίδιο το σύστημα. Η πολιτική της «χωρι-

στής ανάπτυξης», ή καταπίεση, ή συγκέντρωση των μαύρων εργατών σε γιγάντιους καταλισμούς ήταν συνειδητή πολιτική της λευκής κεφαλαιοκρατίας για εντατική εκμετάλλευση των μαύρων. Ήταν όμως ταυτόχρονα και η αιτία για την δημιουργία συλλογικής συνείδησης των μαύρων, για την δημιουργία των συνθηκών μαζικής δράσης. Οι ατομικές δόμβες και τα σύγ-

Φόστερ, οι δολοφονίες μαύρων ήγετων στις φυλακές, το φίμωμα κάθε αντιπολιτευτικής φωνής είναι η άναπόφευκτη αντίδραση μιας πανικόβλητης άρχουσας τάξης. Τέτοια μέτρα μπορούν ως ένα βαθμό ν' αναβάλουν την άνοδο του κινήματος. Θα κόψουν όμως τη συγκρούση πιο βίαιη και αιματηρή. Η παγκόσμια

ρά δηλώσεων υπέρ των ελευθεριών των μαύρων ακόμα και υπέρ της διακυβέρνησης από την πλειοψηφία. Ο στόχος είναι διπλός: από τη μια καθυστερεί την εσωτερική κοινή γνώμη δίνοντας «υποστήριξη» σε μια δίκαια υπόθεση. Από την άλλη προσπαθεί να δημιουργήσει ατακτικές στους μαύρους πιέζοντας για άσημαντες μεταρρυθμίσεις που δεν θα θίξουν την ουσία του συστήματος. Να δημιουργήσει μαύρες ήγες που να είναι υποταγμένες στο σύστημα, δίνοντας όσο το δυνατό λιγώτερα. Αυτό δεν σημαίνει κατ' ανάγκη ότι ο Γιάγκ συνειδητά και προσχεδιασμένα υποσκάπτει ή προσπαθεί να υποσκάψει τον αγώνα των μαύρων. Αν όμως ο Γιάγκ εξακολουθεί να βρίσκεται στο πόστο του είναι γιατί ακριβώς υπηρετεί αυτή την πολιτική.

Καμιά όμως προσπάθεια δεν λύει το πρόβλημα για τον Νοτιοαφρικανικό ρατσιστικό καπιταλισμό. Η συγγή καταπίεση εξαγλείβει καθημερινά τις δυνατότητες της ενώ ταυτόχρονα δυναμώνουν οι οργανωτικές δομές των αφρικανικών μαζών. Η χρησιμοποίηση πιο «δημοκρατικών» μεθόδων δεν πρόκειται να εξαγοράσει τις μάζες. Αντίθετα θα χρησιμοποιηθεί από το κίνημα για να εντείνει τον αγώνα. Στην πορεία του αγώνα οι μαύροι εργάτες θα βρουν τον τρόπο συνδεσής τους με τους παραπλανημένους λευκούς εργαζόμενους για την μόνη λύση που μπορεί να προσφέρει πραγματική ελευθερία: μια Σοσιαλιστική Νότια Αφρική, χωρίς φυλετικές διακρίσεις, χωρίς καταπίεση. Μια εργατική επανάσταση που θα αλλάξει το πρόσωπο ολόκληρης της περιοχής.



χρονα όπλα είναι εντέλως άχρηστα μπροστά στη μαζική εξέγερση. Ακόμα και τα αυτόματα της αστυνομίας δεν μπορούν νάχουν παρά μόνο πρόσκαιρη επιτυχία. Δεν είναι αρκετό να νικηθούν στρατιωτικά οι μαύροι. Γιατί το καθεστώς στηρίζεται στους μαύρους εργάτες για την οικονομική λειτουργία του.

Από τη στιγμή που άρχισε η συνειδητοποίηση των μαύρων εργατών, από τη στιγμή που ένοιωσαν την απεριόριστη δύναμή τους είναι πολύ δύσκολο να βρεθεί δύναμη να τους αντιμετωπίσει. Τα βίαια καταπιεστικά μέτρα του

αγανάχτησης θα κινητοποιεί ολοένα και πλατύτερες μάζες στο πλευρό των καταπιεσμένων. Οι αντιδραστικές κυβερνήσεις θα το βρίσκουν ολοένα και πιο δύσκολο να διατηρούν τους δεσμούς τους με την Νοτιοαφρικανική κυβέρνηση.

Η Αμερικανική πολιτική πάνω στο θέμα της Νοτίου Αφρικής είναι χαρακτηριστική της προσπάθειας αναπροσαρμογής. Σαν πρώτη κίνηση ήταν η τοποθέτηση του Άρθουρ Γιάγκ στην αντιπροσωπεία του ΟΗΕ. Ο Γιάγκ, ένας μαύρος φιλελεύθερος, προχώρησε σε μια σει-

ΕΜΕΙΣ ΚΑΙ ΟΙ ΑΛΛΟΙ

ΑΕΡΟΠΕΙΡΑΤΙΕΣ

ΠΡΙΝ ακόμα τελειώσει ο θόρυβος γύρω από την αεροπειρατία της ΛΟΥΦΤΧΑΝΣΑ και την «αυτοκτονία» στελεχών της οργάνωσης Κόκκινος Στρατός στα λευκά κελιά, το κάπως πρέπει Δυτικογερμανικό κράτος αεροπειρατεί σε θάρος της Κύπρου.

Σύμφωνα με την Δυτικογερμανική λογική, η Κυπριακή κυβέρνηση θα πρέπει να εκπαιδεύσει ειδική ομάδα κομμάντος για να εξουδετερώσει τις Δυτικογερμανικές αεροπειρατίες, και να θέσει θέμα στον Ο.Η.Ε., για την αντιμετώπιση όχι πια της ατομικής αλλά και της κρατικής τρομοκρατίας.

Αν υπήρχαν υπήρχαν στην Κύπρο Λευκά Κελιά θα πρότεινα τη σύλληψη και την «αυτοκτονία» του Δυτικογερμα-

νού πρέσβη, για να ολοκληρωθεί το σε-νάριο.

ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΙΚΑ

Ο ΕΥΤΡΑΦΗΣ νέος αρχιεπίσκοπος όρθως καυτηρίασε τις ξενόφερτες θεωρίες του «ύλισμου», του «ευδαιμονισμού» και του «κοσμοπολιτισμού». Ένας καλός χριστιανός δεν πρέπει να ενδιαφέρεται για τα υλικά αγαθά, αυτά είναι προνόμιο των ολίγων οι οποίοι θα πληρώσουν τη σημερινή ευδαιμονία όταν έρθει η ώρα της κρίσης σε μια άλλη ζωή. Έν τω μεταξύ ως τους αφήσουμε «να θηνίζουν το θλαντζί μας με την μίλλαν μας» θα πάρουμε την εκδίκησή μας στους ούρανους.

ΝΕΑ ΚΟΜΜΑΤΑ

Ο ΤΑΣΟΣ θα κάμει κόμμα διαδίδουν οι φίλοι και οι γνωστοί του. Από το στό-

μα τους και στο Θεού τ' αυτιά. Χρειαζόμαστε ένα νέο ισχυρό άντρα ικανό και δυναμικό χωρίς πολλές αμαρτίες στην πλάτη του. Η δεξιά χρειάζεται ικανέωση και προπάντων αναγέννηση από τη φλόγα που της άναψαν οι θρωμίες της. Και ο Τάσος συγκεντρώνει όλα τα προσόντα. Ζήτω η νέα αντιστασιακή δεξιά.

ΚΑΙ ΟΙ ΑΛΛΟΙ

Τι θα πεί όμως ο Γλαύκος με το 36% (!) και τι θα πουν οι άλλοι εθνικόφρονες; Δεν είναι άδικο να πετιέται ξαφνικά ο Τάσος και να θέλει να τους καλάσει την δουλειά;

Υπάρχει μεγάλο πρόβλημα δύσκολο να λυθεί, ίσως τη λύση να την δώσει ο Πατσαλίδης ή ο Χρυσόστομος.

Ποιός ξέρει;

ΤΟ ΚΑΡΦΙ

ΣΟΣΙΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΚΦΡΑΣΗ

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΚΑΙ ΑΦΕΛΛΗΝΙΣΜΟΣ

ΟΠΩΣ ήταν φυσικό οι επαγγελματίες «έλλη- νόφρονες» ανησύχησαν με την προοπτική της Ί- δρυσης Πανεπιστημίου στην Κύπρο. "Έχει καταν- τήσει ανίατη μανία σ' αυτούς τους ανθρώπους να επιτίθενται ενάντια σε κάθε τι που δεν ελέγχεται απόλυτα από την Έλληνική αντίδραση. Γιατί δεν πρόκειται για ανθρώπους που σέβονται την Έλ- ληνική κουλτούρα. Είναι οι ίδιοι άνθρωποι που πολέμησαν την δημοτική, που πολεμούν κάθε προ- οδευτική μεταρρύθμιση στην παιδεία, Έλληνική και Κυπριακή. "Αν η Έλληνική παιδεία δεν θρι- σκόταν κάτω από τον απόλυτο έλεγχο της αντί- δρασης αυτοί οι ίδιοι άνθρωποι θα επιτίθενταν έ- ναντίον της. Οι φωνασκίες για τον αφελληνισμό της Κυπριακής Παιδείας δεν είναι τίποτε άλλο από μια υποκριτική ταχτική πολιτικής σκοπιμό- τητας. Και ήλθια ταυτόχρονα γιατί ο λαός έχει μπουχτίσει με την υποτίμηση της νοημοσύνης του.

ΤΑΜΕΙΟ ΥΠΟΤΡΟΦΙΩΝ

Η ΠΡΟΣΠΑΘΕΙΑ για ίδρυση ταμείου υπο- τροφιών αγγίζει ένα πολύ σημαντικό πρόβλημα για τους Κύπριους νέους. Για χρόνια τώρα η εκ- παίδευση είναι προνόμιο των λίγων, προνόμιο ο- σωνμπορούν ν' αντέξουν το τεράστιο οικονομικό βάρος των σπουδών σε πανεπιστήμιο. "Ομως η ίδρυση ενός φτωχικού ταμείου για να βοηθήσει στις σπουδές μερικών δεκάδων ή και εκατοντά- δων νέων δεν λύει το πρόβλημα. Είναι σημαίντι- κό ν' αντιληφθούμε ότι η εκπαίδευση είναι δικαί- ωμα κάθε ανθρώπου. Είναι απαραίτητο να επε- κταθεί ο θεσμός σε όλους όσους θέλουν να σπου- δάσουν. Μόνο τότε θα μετριαστεί η άδικια σ' αυ- τή το τομέα που γίνεται σε βάρος των φτωχών στρωμάτων.

ΛΟΥΦΤΧΑΝΣΑ

ΑΚΟΜΑ δεν στέγνωσε το μελάνι των έφημε- ριδίων που ξέσκισαν τα ίμάτια τους για τους «α- πάνθρωπους» αεροπειρατές και για τους τρομο- κράτες της οργάνωσης Μπάατερ - Μάινχοφ που είχαν την φαινή ιδέα να «αυτοκτονήσουν» στα κελιά τους για να «δυσφημίσουν» την Γερμανική Κυβέρνηση, και η Κύπρος είχε την ευτυχία να γνωρίσει από πρώτο χέρι την κυνικότητα της Γερ- μανικής κεφαλαιοκρατίας και της ίδιας της Λουφ- τχάνσα. Γερμανικός ξενοδοχειακός έξοπλισμός στάληκε με αεροπλάνο της Λουφτχάνσα στο αε- ροδρόμιο της Τύμπου με προορισμό, ξενοδοχεία που καταλήφθηκαν από το Τουρκικό στρατό. Το τραγικό είναι ότι όταν το αεροπλάνο στάθμευσε στη Λάρνακα το μόνο που έκαμε η Κυπριακή Κυ- βέρνηση ήταν να ζητήσει από τον κυβερνήτη να μην πάει στην Τύμπου. Γιατί δεν κατασχέθηκε του- λάχιστον το φορτίο;

ΔΙΑΒΑΖΕΤΕ
ΚΑΙ
ΔΙΑΔΙΔΕΤΕ
ΤΗΝ ΣΟΣ. ΕΚΦΡΑΣΗ

Με στοχο τον αφανισμό της Παλαιστινιακής επανάστασης ΓΕΝΟΚΤΟΝΙΑ ΣΤΟ ΛΙΒΑΝΟ

ΑΠΟ ΤΟΝ ΙΣΡΑΗΛ

Στις 7 του Νιόβρη ένα Ισραηλίτικο πολεμικό χτύ- πησε μια Λιβανέζικη ψαρόβαρκο που ψάρευε κοντά στα σύνορα με το Ισραήλ. Τρεις ψαράδες σκοτώθη- καν στην επίθεση που δεν φαινόταν να διαφέρει από άλλες παρόμοιες που γίνονται συχνά από το Ισραήλ. "Ομως την επόμενη μέρα η επίθεση γενικεύθηκε. Το Ισραηλίτικο πυροβολικό και το ναυτικό άρχισαν να βομβαρδίζουν Λιβανέζικα χωριά και Παλαιστινιακούς καταυλισμούς. Στις 9 του Νιόβρη Ισραηλίτικά αερο- πλάνα άρχισαν να παίρνουν μέρος στις επιχειρήσεις. Βομβαρδίστηκαν δυο μεγάλοι παλαιστινιακοί καταυλι- σμοί, το Άλ Ρασπιγία (10.000 κάτοικοι) και το Άλ- πόρς Άλσιαμάλι (6.000 κάτοικοι), οι πόλεις Σούρ, Άλ Έζίγια (που ισοπεθώθηκε τελείως), Άλ Έσκανταρόνα και άλλες μικρές πόλεις και χωριά της περιοχής.

Μετά από μια ανάπαυλα στις 10 του Νιόβρη οι βομ- βαρδισμοί ξανάρχισαν το πρωί της 11ης για να συ- νεχιστούν μέχρι το μεσημέρι της επομένης. "Ο απολογι- σμός των θυμάτων από τους βομβαρδισμούς είναι περίπου 100 νεκροί και πολλοί τραυ- ματίες. Τα περισσότερα θύ- ματα είναι γυναίκες και γέροι. Για άλλη μια φορά το Ισραήλ καταφεύγει σε

τιών, εισβάλλοντας με περι- πολίες και άρματα, με υπο- στήριξη πυροβολικού και τώ- ρα με μαζική τρομοκρατία.

Είναι πια φανερό πως ο στόχος του Ισραήλ είναι να δημιουργήσει τέτοιες συνθη- κες ανασφάλειας στο Λίβανο ώστε οι κάτοικοι της περιο- χής να μεταναστεύσουν στον Βορρά αφήνοντας πίσω τους ένα κενό που θα αποτελεί «ουδέτερη» ζώνη. Μ' αυτό

προσφέρεται να πάει στο Ι- σραήλ για συνομιλίες και εκφράζει την ικανοποίησή του για την δήλωση του Μπε- γκλίν σχετικά με «τον κοινό πρόγονο των Εβραίων και των Αράβων τον Αβραάμ». Το παιχνίδι της «λύσης» του μεσανατολικού με την βοή- θεια των ιμπεριαλιστών κατα- λήγει στη λογική του συνέ- πεια: Το ξεπούλημα των δι- καίων των Παλαιστινίων. Και για να γίνει αυτό πρέπει με κάθε τρόπο να χτυπηθεί κά- θε δύναμη που θα σταθεί στο δρόμο της προόδου.

"Ομως δεν είναι εύκολο ούτε για το Ισραήλ ούτε για τις αντιδραστικές Άρα- βικές κυβερνήσεις να πνίξουν την Παλαιστινιακή Επανά- σταση. Οι Εβραίοι εργάτες αρχίζουν σιγά σιγά να αντι- λαμβάνονται την απάτη του σωθινισμού. Οι οικονομικές δυσκολίες στη χώρα τους έ- δηγηούν από τη μία άπεργία στην άλλη. Οι Άραβικές μάζες μέρα με τη μέρα ξυ- πνούν μπροστά στην πραγμα-



απροκάλυπτα θάνατους μεθό- δους για να τρομοκρατήσει και να προωθήσει τους στό- χους του.

Το παιχνίδι στο Νότιο Λί- βανο δεν είναι τίποτε άλλο από τη συνέχιση της προ- σπάθειας για εξόντωση της Παλαιστινιακής Έπανάστα- σης. Τα συριακά στρατεύμα- τα που εμπόδιζαν την νίκη των αριστερών του Λιβάνου δεν προχώρησαν στο Νότιο Λίβανο γιατί αυτό τροπο- ποιούσε το ισοζύγιο των δυ- νάμεων τους με το Ισραήλ πράγμα που δεν ήταν διατε- θειμένο το Ισραήλ ν' ανε- χτεί. Έτσι ο εμφύλιος πό- λεμος συνεχίστηκε στο Νό- τιο Λίβανο. Αυτό που δεν μπόρεσαν να κάμουν οι Σύ- ροι προσπάθησαν να το κα- ταφέρουν οι Ισραηλίτες βοη- θώντας όπως δυνάμεις των Φα- λαγγιτών με κάθε τρόπο: δι- νοντας όπλα, προσφέροντας ιατρική περίθαλψη τραυμα-

τόν τρόπο ελπίζουν να εξα- σφαλίσουν σε πρώτη φάση μια κάποια ήρεμια στα σύ- νορα με προοπτική τη μεσα- τροπή της σε εύκολη λεία σε περίπτωση μιας μελλοντι- κής σύγκρουσης. Οι Φαλαγ- γίτες από τη δική τους σκο- πιά καταλαβαίνουν πως δεν υπάρχει ανεξάρτητο μέλλον γι' αυτούς. Είναι αναγκα- σμένο να παίξουν το ρόλο του υπηρέτη του Ισραήλ για να έχουν την υποστήριξη που τους προσφέρει. Έτσι άρνούνται να αποχωρήσουν θα σημαίνε αποκοπή της πιο σημαντικής πηγής ανεφοδια- σμού τους.

Ποιά είναι η στάση των Άραβικών κυβερνήσεων μπρο- στά σ' αυτή την προσπάθεια σφαγιασμού των Παλαιστι- νίων; Καμμία σοβαρή αντί- δραστη, καμμία πραχτική ύ- ποστήριξη. Την ίδια στιγμή που οι Ισραηλιτικές δόμρες σκοτώνουν άμάχους ο Σαντάτ

τικότητα. Οι Παλαιστίνιοι, παρ' όλες τις ήττες της τε- λευταίας περιόδου αποτελούν τον καταλύτη για την επα- νάσταση στην περιοχή. "Η ειρήνη δεν μπορεί να επιτευ- χθεί μέσα από τις συνομιλίες των διαφόρων αντιδραστικών κυβερνήσεων. "Αναπόφευκτα θα οδηγήσει σε μια νέα μορ- φή σύγκρουσης μιας πραγμα- τικής αντιμετώπισης του ιμ- περιαλισμού. Μια μια οι πρα- χτορικές δυνάμεις του ιμπε- ριαλισμού αποκαλύπτουν την πραγματική τους ύπόσταση μπροστά στις μάζες. "Η άρ- ρηκτη σύνδεση του ιμπερια- λισμού με το κτόπιο κεφάλαιο γίνεται ολοένα και πιο ξεκάθαρη. Οι καταπιεσμένες μάζες αρχίζουν να καταλα- βαίνουν πως μόνο ένας δικός τους νικηφόρος αγώνας μπο- ρεί να εξασφαλίσει την δί- καιη λύση του Παλαιστινια- κού και την ειρήνη στην πε- ριοχή.

ΤΟ ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟ ΖΕΙ

ΚΑΙ ΜΑΣ ΚΑΘΟΔΗΓΕΙ



ματα είναι χαρακτηριστικά: ΔΕΥΤΕΡΕΣ ΦΟΙΤΗΤΙΚΕΣ ΕΚΔΟΤΕΣ, ΕΡΓΑΤΕΣ ΑΓΡΟΤΕΣ ΚΑΙ ΦΟΙΤΗΤΕΣ, ΛΑΟΚΡΑΤΙΑ.

Γύρω από το φοιτητικό κίνημα συσπειρώθηκαν εργάτες, μαθητές, αγρότες, υπάλληλοι, που μετάρρεψαν τον φοιτητικό αγώνα σε αγώνα λαϊκό, με διαδηλώσεις, συγκρούσεις με τα όργανα του κράτους, δσοφράγματα και καταλήψεις κτιρίων.

Σήμερα, τέσσερα χρόνια από τη λαϊκή εξέγερση στο Πολυτεχνείο, μπορούμε να πούμε πως οι στόχοι του Πολυτεχνείου εξακολουθούν να παραμένουν οι πρωταρχικοί του λαϊκού κινήματος στην Ελλάδα: εθνική ανεξαρτησία και λαϊκή κυριαρχία. Απαραίτητη προϋπόθεση ή αποδέσμευση από τα μονοπώλια και το άρμα του αμερικάνικου ιμπεριαλισμού, από κάθε ξενική εξάρτηση.

Ας μη ξεχνάμε πως μετά το 1974, παρατηρείται άξυνση των διάφορων λαϊκών προβλημάτων, που ή κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας, όπως πατριδικά αστική, προσπάθησε και προσπαθεί να τα κρυφάσει, είτε καταργώντας την πάλη των τάξεων είτε χρωπώντας αμειλία με το άπαισιόμοτο της κράτος, τις εργατικές διεκδικήσεις. Παράλληλα από το 1974 υπάρχει το Κυπριακό «πρόβλημα» που ή ίδια ή αστική τάξη της Ελλάδας, παίζοντας το παιχνίδι των ξένων άφεντιών της, στη μούρη της και παράδωσε τη χούφτα, κι αυτή με τη σειρά της, αφού άνοιξε διάπλατα τις πόρτες στο βορειοαμερικάνικο κεφάλαιο και «έπαιξε» το μπάραμα της Κύπρου στα δύο, το επέστρεψε

ΔΙΑΚΗΡΥΞΗ ΤΗΣ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗΣ ΤΩΝ ΕΡΓΑΤΩΝ ΤΟΥ ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟΥ

Μετά από έξη χρόνια φτώχειας, εξουδετέρωσης και βασανισμού ο Έλληνικός λαός κατεβαίνει στους δρόμους, αποφασισμένος να παλέψει ενάντια στη χούντα, στα μονοπώλια και τους Αμερικάνους πάτρωνές τους.

Αδελφοί ο αγώνας του εργαζόμενου λαού για το τσάκισμα της χούντας και των ντόπιων και ξένων μονοπωλίων, που τη γέννησαν και τη στηρίζουν, σκοπεύει στην εγκαθίδρυση μιας πραγματικής κυριαρχίας του Εργαζόμενου Λαού και εδής μπροστά μας μερικά πρακτικά καθήκοντα, για την καλύτερη διεκδίκηση και αποτελεσματικότερα του αγώνα μας. Σαν τέτοια, ή Εργατική Επιτροπή Κινητοποίησης προτείνει:

- Α. Τη δημιουργία Εργατικών Επιτροπών Πάλης, στο γαλά, στα εργοστάσια, στη συνταξία, για να μεταφέρουν παντού το μήνυμα του αγώνα μας κατεβάζοντας έλο το Λαό στους δρόμους.
- Β. Οι Εργατικές Επιτροπές Πάλης, πρέπει μεταφέροντας εις διακηρύξεις της Εργατικής Συνέλευσης στους τόπους δουλειάς να προπαγανδίζουν και να οργανώνουν το κατεδάσμα των εργαζόμενων σί ΓΕΝΙΚΗ ΑΠΕΡΓΙΑ ΔΙΑΡΚΕΙΑΣ με οικονομικά και πολιτικά αίτηματα.

1. Αύξηση 50% μισθών και συντάξεων.
2. Να αντικατασταθεί ή διορισμένη ήγεσία της ΓΣΕΕ ενο καινούργια εκλεγμένη από τους εργαζόμενους διοίκηση.
3. Διόξιμο της χούντας.
4. Άμεση διάλυση των Αμερικάνικων βάσεων και αποχώρηση όλων των Αμερικάνικων στρατιωτών από την Ελλάδα.
5. Να σταματήσει το άρμαμα της γής μας από τα έξω και ντόπια μονοπώλια.

**ΑΠΕΡΓΙΑ ΓΕΝΙΚΗ
ΖΗΤΩ ΟΙ ΕΡΓΑΤΙΚΕΣ ΕΠΙΤΡΟΠΕΣ ΠΑΛΗΣ
ΖΗΤΩ ΤΟ ΕΝΙΑΙΟ ΜΕΤΩΠΟ ΠΑΛΗΣ ΦΟΙΤΗΤΩΝ
ΚΑΙ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ**

στη νεοδημοκρατική αστική κυβέρνηση του Κωνσταντίνου Καραμανλή. Δεν υπάρχει αμφιβολία πως ο έρμος που χάραξε ο Νοέμβρης άταλλάως και άτοσάλλων ή θέληση του Έλληνικού λαού να αγωνιστεί με συνέπεια μέχρι το άπαγκίστρωμα της Ελλάδας από το άρμα του ιμπεριαλισμού. Γιατί ή οικονομική εξάρτηση με τα έσωτερικά προ

γεωρήματα, είναι οι κύριες καινοδαμονίες του. Ο Έλληνας λαός δεν πρόκειται να σταματήσει τον αγώνα του, για την καταστροφή εκείνων των δομών, που τον κρατούν έδαιμο στο έξοο κεφάλαιο. Και θα αγωνίζεται όσο καιρό χρειαστεί, για εθνική ανεξαρτησία και λαϊκή κυριαρχία. Γι' αυτό ΤΟ ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟ ΖΕΙ ΚΑΙ ΘΑ ΖΕΙ.

ΜΕΣΟΓΕΙΑΚΗ ΑΝΑΙΜΙΑ

Ένα πρόβλημα που δεν αντιμετωπίζεται σοβαρά

Η Μεσογειακή Αναμία αποτελεί σήμερα το πιο σοβαρό Ιατρικό και ένα από τα πιο σοβαρά κοινωνικά προβλήματα του τόπου, αφού ή Κύπρος είναι ή χώρα με το μεγαλύτερο ποσοστό γέννησης παιδιών που πάσχουν από Μεσογειακή Αναμία στον κόσμο. Ο Παγκύπριος Αντιαναϊμικός Σύνδεσμος (ΠΑΣ) ιδρύθηκε έδω και 4 χρόνια από τους γονείς των παιδιών που πάσχουν από Μ.Α. για την καλύτερη προώθηση των προβλημάτων τους.

Στην Κύπρο, ένα στα 150 παιδιά που γεννιούνται πάσχη από Μ.Α. δια διατηρηθή στη ζωή ένα τέτοιο παιδί χρειάζεται μια μετάγγυση αίματος κάθε μήνα περίπου, για όλη τη διάρκεια της ζωής του και τη χορήγηση του φαρμάκου Ντεσφεράλ καθημερινά στον οργανισμό του. Το φάρμακο Ντεσφεράλ είναι άναγκαίο για να αφαιρατό το περιττώμα σίδηρο που προστίθεται στην καρδιά και το συκώτι του παιδιού σαν αποτέλεσμα της μετάγγυσης νέου αίματος. Για κάθε παιδί χρειάζονται 2 ένεσεις Ντεσφεράλ την ήμέρα που για ν άγοραστούν κοστίζουν 35 σελίνια ή μία. Η όλη μέθοδος συντηρητικής θεραπείας ενός άρρωστου παιδιού κοστίζει περίπου £2.0000 το χρόνο.

Πριν από μερικές εβδομάδες ο ΠΑΣ ήρθε σε άμεση ρήξη με το Γενικό Νοσοκομείο όταν ξαφνικά το Γενικό Νοσοκομείο άποφάσισε πως δεν μπορούσε να εξακολουθεί να δίνει το φάρμακο Ντεσφεράλ δωρεάν στους άρρώστους γιατί δεν είχε σχετικό διάταγμα από το Υπουργικό Συμβούλιο. Χρειάστηκε παγκύπρια κινητοποίηση του ΠΑΣ που συμπεριλάμβανε διαδηλώσεις σε ύπουργούς και στη Βουλή και πιεστικότητα έξω από το μέγαρο της Βουλής για να έκδοθη το σχετικό διάταγμα.

Αυτή δεν είναι ή μόνη περίπτωση που ο ΠΑΣ έμεινε άπογοητευμένος από ένεργειες της Κυβέρνησης και του Νοσοκομείου.

Ένα από τα βασικά αίτηματα του ΠΑΣ είναι ή δημιουργία ξεχωριστού Αντιαναϊμικού Κέντρου με ειδικευμένο προσωπικό και ειδικά μηχανήματα για την καλύτερη εξυπηρέτηση των άρρωστων παιδιών. Μολονότι τον Απρίλη του '76 ο τότε Υπουργός Υγείας κ. Βάκης ύποσχέθηκε πως μέχρι το τέλος του '76 το Κέντρο θα ήταν έτοιμο και μολονότι ο Πρόεδρος Μακάριος είχε πει το Νοέμβρη του '76 πως σε 15 μέρες από τότε θα έμπαινε ο θεμελιος λίθος, σήμερα ούτε τα σχέδια για το Κέντρο δεν είναι έτοιμα. Άνελ του Κέντρου υπάρχει στο Γενικό Νοσοκομείο ένα δωμάτιο, δίχως κανένα ειδικευμένο γιατρό στες μεταγγύσεις και δίχως τα άπαραίτητα μηχανήματα για την πρόληψη και τη συντηρητική θεραπεία της άρρώστειας. Τα μηχανήματα αυτά κοστίζουν πολλές χιλιάδες λίρες, είναι άγορασμένα από λεφτά του ΠΑΣ, βρίσκονται όμως κλειδωμένα στις άποθήκες του Γεν. Νοσοκομείου έδω κι ένα χρόνο δίχως ειδικούς που να μπορούν να τα χειριστούν.

Πρόβλημα είναι λίγο έτσι που συχνά δεν προλαβαίνει τους αίμοδότες με αποτέλεσμα πολλές φορές το αίμα να άφαιρείται δίχως προηγούμενος ο αίμοδότης να έχει εξετασθεί.

Η Μεσογειακή Αναμία είναι ή άρρώστεια που μαστίζει τον τόπο. Το 1951 όταν άρχισαν οι έρευνες για τη Μ.Α. στην Κύπρο το ποσοστό των οικογενειών που έφεραν το σίγμα ήταν 28%.

Σήμερα ενώ θα έπρεπε το ποσοστό αυτό μετά από ένεργειες της Κυβέρνησης να πέσει ανέδθηκε σύμφωνα με την Δρ. Μπερναντέτ Μοτέλ, καθηγήτρια του Πανεπιστημίου του Λονδίνου, ειδικευμένη πάνω στη Μ. Α., σε 33%. Σύμφωνα με την ίδια καθηγήτρια σε 30-40 χρόνια, θα πρέπει το 55% του Ιακούου πληθυσμού της Κύπρου να δίνει μια φορά το χρόνο αίμα ενώ ή χορήγηση του φαρμάκου Ντεσφεράλ θα κοστίζει στην Κυπριακή Κοινωνία 5 εκατομμύρια λίρες. Πρέπει ή Κυβέρνηση να κάνει το πάν για τον περιορισμό της ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΣΤΗΝ 2Η ΣΕΛΙΔΑ



Συμπληρώθηκαν τέσσερα χρόνια από την εξέγερση του Νιοβρη 1973, που στόχο της είχε την άνατροπή της δικτατορίας, την άποδέσμευση της Ελλάδας από το άρμα του ιμπεριαλισμού και την εγκαθίδρυση της λαϊκής κυριαρχίας. Το Πολυτεχνείο είναι κορύφωση του λαϊκού αγώνα και στάθηκε ο καταλύτης της δικτατορίας κι ή άρχή αγώνα για κρέμηση όλων εκείνων των δομών που κρατούν την Ελλάδα δέσμη στα άρμα του αμερικάνικου ιμπεριαλισμού.

Η χούντα της Αθήνας κατόνησε τον τόπο σε εξέγερση άμπέλι στις άρέξεις του αμερικάνικου κεφάλαιου χρωπώντας άμειλιχα ύποαδήποτε τάση, που προσπαθούσε να φρενάρι την θρόμικη ταχτική της των ύποχωρήσεων και της ύποτέλειας. Άλλά κι οι πριν από τη χούντα αστικές κυβερνήσεις, παίζοντας άνοχητά το ρόλο του πάτρωνα των ξένων συμφερόντων, δδήγησαν την Ελλάδα σε μια χωρίς προηγούμενο ύποτέλεια, χάλκυσαν τα δεσμά του λαού κατάφε

ΤΙΜΗ ΚΑΙ ΔΟΞΑ ΣΤΟΥΣ ΝΕΚΡΟΥΣ ΤΗΣ ΕΞΕΓΕΡΣΗΣ ΤΟΥ ΝΙΟΒΡΗ

ραν έχτός από όλα τα άλλα να παραδώσουν τη μισή Κύπρο στο αμερικάνικο «προτεκτοράτο» της Άγκυρας. Οι εργάτες, οι αγρότες, οι μαθητές, οι φοιτητές κι ο λαός γενικά, άγωνίστηκαν στο Πολυτεχνείο και τους δρόμους της Αθήνας για εθνική ανεξαρτησία και λαϊκή κυριαρχία. Και δεν είναι τυχαίο το γεγονός ότι ο αγώνας αυτός κορυφώνεται τον Νιοβρη του 1973. Μετά από 5 χρόνια συνηθής δικτατορίας συνεχίζεται ή κρί

Εδώ Πολυτεχνείο, έδω Πολυτεχνείο! Σας μιλά ο σταθμός των ελευθέρων αγωνιζόμενων φοιτητών, των ελευθέρων αγωνιζόμενων Έλλήνων! Έχουμε δει όλοι πως το ψωμί άκριθαίνει, ή παιδεία είναι για λίγους κι έλεκτους και ή Ελλάδα κυβερνείται από ξένα συμφέροντα. Καλοήμε έλο το λαό ν' άντιταχτεί στη χούντα, με το μόνο δυναμικό όπλο που διαθέτει: τη γενική άπεργία! Λαϊκή Κυριαρχία! Η πρακτική του αγώνα αυτή τη στιγμή εκφράζεται: με λαϊκές κινητοποιήσεις γύρω από το Πολυτεχνείο. Έδω Πολυτεχνείο! Έδω Πολυτεχνείο! Έλληνικό λαέ! Συντελείτε άλλαγή στην Ελλάδα. Εγκαθιδρύεται ή λαϊκή κυριαρχία... Άδριο το πρωί γενική άπεργία. Στο εργοστάσιο, στην οικοδομή, στα καταστήματα, στο γραφείο, συγκροτείστε άπεργιακές επιτροπές αγώνα. Άδριο το πρωί γενική άπεργία.



Η ΑΠΕΡΓΙΑ ΤΩΝ ΚΑΘΑΡΙΣΤΡΙΩΝ

ΝΑ ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΤΕΙ Η ΠΕΟ

ΝΑ ΕΠΑΝΑΠΡΟΣΛΗΦΘΟΥΝ ΟΙ ΕΡΓΑΤΡΙΕΣ ΠΟΥ ΑΠΟΛΥΘΗΚΑΝ

Η Σχολική Έφορία Λευκωσίας, ένα σώμα το οποίο διορίζεται από την κυβέρνηση, απόλυσε την περασμένη εβδομάδα, 3 καθαρίστριες-σχολεύων της Λευκωσίας γιατί ανήκαν στην συντεχνία της ΠΕΟ. Αρχικά οι 3 καθαρίστριες είχαν μεταταχθεί σε μακρινά σχολεία, τρεις μήνες μετά την έναρξη της δουλειάς τους για το φετινό σχολικό έτος. Η απόλυσή τους έγινε όταν διεκδικήσαν μέσω της συντεχνίας τους τα δικαιώματά τους. Σάν απάντηση η ΠΕΟ εκήρυξε απεργία.

Δέν είναι ούτε η πρώτη φορά, ούτε ο πρώτος εργοδότης που αρνείται να αναγνωρίσει μια συντεχνία, προσπαθώντας, μ' αυτό τον τρόπο, να εξαναγκάσει τους εργοδοτούμενους να γραφτούν σε άλλη συντεχνία της άρεσκείας του.

Η απεργία που κήρυξε η ΠΕΟ δείχνει ότι είναι

Το ΕΔΕΝ Καϊμακλίου στην προσπάθειά του να βοηθήσει τις καθαρίστριες, που απεργούν για τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν, για επίλυση και δικαιοσύνη τους είχε μια συνέντευξη μαζί με τις καθαρίστριες από τα δυο δημοτικά σχολεία του Καϊμακλίου, και του μικτού γυμνασίου Φανερωμένης.

Μας μιλά η Μαρία Νικολάου Α' Δημοτικόν Καϊμακλίου.

Η απεργία των καθαριστριών σε τρία σχολεία της Λευκωσίας η οποία άρχισε την Τρίτη 8.11.77 συνεχίζεται χωρίς η σχολική έφορεία να δείξει την καλή διάθεση για διαπραγματεύσεις.

Ερώτησις 1: Μήπως η σχολική έφορεία ένοχλήθηκε από το γεγονός ότι ένας σημαντικός αριθμός βέβαια είναι μέλη της ΠΕΟ, η μήπως θέλει η σχολική έφορεία το προσωπικό της να είναι γραμμένο σε συντεχνία που θα

υποδείξει η ίδια.

Απάντησις 1: Καί βέβαια ένοχλήθηκε για αυτό και μετάθεσε σε απομακρυσμένα σχολεία 4 μέλη της ΠΕΟ. Λόγω του ότι αρνήθηκαν την μετάθεσιν μέσω

αποφασισμένη μετά την υπογραφή του κώδικα βιομηχανικών σχέσεων, που αποτελεί την επίσημοποίηση των συμβιβασμών της σε θάρος της εργατικής τάξης, να διεκδικήσει και με αγώνες ακόμη την αναγνώρισή της.

Πιστεύουμε πως είναι απαράδεχτο να μην αναγνωρίζεται το δικαίωμα των εργατών από οποιοδήποτε εργοδότη, να συνδικαλιζούνται ελεύθερα διαλέγοντας την συντεχνία της άρεσκείας τους. Γι' αυτό υποστηρίζουμε κάθε εργατικό αγώνα για την εξασφάλιση αυτού του δικαιώματος.

Παραθέτουμε πιο κάτω μια ανακοίνωση της Τοπικής Ομάδας ΕΔΕΚ — ΕΔΕΝ Καϊμακλίου, που υποστήριξε τους απεργούς της εργάτες, καθώς και μια συνέντευξη που πήρε από αυτούς ο συν. Λευτέρης Πατατάκος, μέλος της Τ.Ο. ΕΔΕΝ Καϊμακλίου.

της συντεχνίας και ζήτησαν να την διαπραγματευθούν αντί άλλης απαντήσεως απολυθήκαμε.

Ερώτησις 2: Μήπως είχατε καμιά υποστήριξη από κανέναν οργανισμό, σω-

ματείο, ίδρυμα ή οργάνωση.

Απάντησις 2: Καί βέβαια είχαμε εκτός από την ΠΕΟ, είναι ΟΕΛΜΕΚ, ΟΛΤΕΚ, ΠΟΕΔ, είναι όρισμένες εφημερίδες που δίνουν δημοσιότητα στο πρόβλημά μας.

Ερώτησις 3: Μπορεί η Τ.Ο. της ΕΔΕΝ Καϊμακλίου να βοηθήσει για την καλύτεραν λύσιν των προβλημάτων σας.

Απάντησις 3: Κάθε ενέργεια η οποία θα είναι προς το συμφέρον μας είναι ευπρόσδεκτη από οποιοδήποτε άνθρωπο, σωματείο, οργάνωση, οργανισμό, εταιρεία, ίδρυμα. Καί θα ευχαριστηθούμε πολύ.

Η Μάρω Οικονομίδου μας είπε τα ακόλουθα: Έγώ είμαι νέα στην δουλειά και παίρνω 25 σελίνια την ημέρα τώρα όμως που η συναδέλφισσά μου απεργεί της συμπαραστέκομαι και εγώ.

Η επιτροπή της Τ.Ο. ΕΔΕΚ — ΕΔΕΝ Καϊμακλίου εις έκτακτη σύσκεψη, αποφάσισε να υποστηρίξει δυναμικά και να συμπαρασταθεί στον δικαίο αγώνα των απεργών εργατριών υπαλλήλων της σχολικής έφορείας Λευκωσίας, για δικαιοσύνη των αιτημάτων τους.

Η Τ.Ο. ΕΔΕΚ — ΕΔΕΝ Καϊμακλίου απαιτεί όπως η σχολική έφορεία Λευκωσίας αναγνωρίσει το δικαίωμα στις εργάτριες να ανήκουν σε κάποια συνδικαλιστική οργάνωση θέλοντας, που κατά την δική τους γνώμη εξυπηρετά τα δικά τους συμφέροντα πιο καλά.

Επίσης ζητά να επαναπροσληφθούν οι απολυμένες εργάτριες. Καταδικάζει με δριμύτητα στην στάση του που τήρησε και εξακολουθεί να τηρεί η σχολική έφορεία Λευκωσίας πάνω σ' αυτό το θέμα.

Οι αρμόδιοι του Υπουργείου Παιδείας επέκριναν την όλη στάση της σχολικής έφορείας, δσον αφορά τις διακρίσεις που έγιναν από την σχολική έφορεία.

ΕΚ ΤΗΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ
ΕΔΕΚ — ΕΔΕΝ
Καϊμακλίου.

ΚΑΘΕ ΔΕΚΑΠΕΝΤΕ

Η ΕΝΘΡΟΝΙΣΗ

Στο δεκαπενθήμερο που πέρασε δέσποζε η μάχη στον ΟΗΕ, ο επακόλουθος θρίαμβος, η θριαμβευτική ενθρόνιση του αρχιεπισκόπου Χρυσόστομου, η θριαμβευτική κάθοδος των Γερμανών προς τα κατεχόμενα μέσω αεροδρομίου Λάρνακος καθώς και η θριαμβευτική συνέχιση πραγματοποίησης κερδών εκ μέρους των επαναδραστηριοποιημένων κεφαλαιοκρατών του τόπου μας.

Επειδή δέν έχουμε πολύ χώρο θα καταπιαστούμε μόνο με την ενθρόνιση, γιατί αν μη τι άλλο, αυτή συμβαίνει περίπου κάθε 20 χρόνια.

Στο λόγο του ο νέος αρχιεπίσκοπος είπε στους πιστούς πως:

α) Θα καταπολεμήσει τις ξενόφερτες ύλιστικές θεωρίες.

β) Θα χρησιμοποιήσει «ράβδον στυπτικήν» ενάντια σ' όσους ξεφεύγουν από τη χριστιανική θρησκεία.

γ) Θα προασπίσει τα έλληνοχριστιανικά ιδεώδη, έν δψει μάλιστα του γεγονότος ότι μερικοί στην Κύπρο υποσκάπτουν την έλληνοχριστιανική παιδεία.

δ) Μέχρι που να λυθεί το Κυπριακό θα εξακολουθεί να είναι εθνάρχης, δηλαδή θα ενδιαφέρεται στην

πολιτική.

ε) Θα συνεχίσει τον μακροχρόνιο.

Βέβαια κάμποσα ερωτήματα μένουν αναπάντητα:

α) Ποιές ύλιστικές θεωρίες έννοει ο αρχιεπίσκοπος; Τι άποψη έχει για τον ιστορικό ύλισμό.

β) Τι τιμωρία συνεπάγεται, αν κάποιος δέν θρησκεύεται δηλ. δέν πάει στην εκκλησία, δέν πιστεύει, δέν μεταλαμβάνει, δέν εξομολογείται, δέν θάζει σελίνια στο δίσκο, και γενικά δέν ακολουθεί τους κανόνες συμπεριφοράς που προνοεί η εκκλησία;

γ) Ποιοί είναι αυτοί που υποσκάπτουν την έλληνοχριστιανική παιδεία, και τι μέτρα θα πάρη έναντίον τους;

δ) Τι συνεπάγεται το να είναι κάποιος εθνάρχης, αφού μάλιστα υπάρχει άλλος από τον αρχιεπίσκοπο πρόεδρος;

ε) Πώς θα οργανώσει τον αγώνα για απέλευθέρωση, και ποιά είναι το πρόγραμμά του;

Και μια τελευταία ερώτηση:

Δικαιούμαι να έρωτώ;

Ο ΕΚΦΡΑΣΤΙΚΟΣ

Ερώτησις 1: Έσείς ποιός νομίζεται ότι φταίει για την κατάσταση όπως δημιουργήθηκε σε τρία σχολεία της Λευκωσίας.

Απάντησις 1: Έγώ λέω ότι δέν είναι η έφορία στο σύνολό της που φταίει, αλλά όρισμένα άτομα τα οποία δέν τους άρεσε γιατί ζητήθηκαν διαπραγματεύσεις μέσω της ΠΕΟ. Καί τους υπενθυμίζουμε ότι έχει περάσει προ πολλού η εποχή κατά την όποιαν η εργοδοτική πλευρά επέβαλλε στους υπαλλήλους συντεχνία της άρεσκείας της.

Μάρω Παπαλεοντίου: Γ' Δημοτικόν Καϊμακλίου. Έγώ έχω 13 χρόνια ύπηρεσίαν σε αυτό το σχολείο. Καί τώρα σκέφτηκαν να με μεταθέσουν. Έξ άλλου είναι ο τρίτος μήνας του σχολικού, γιατί δέν έγιναν πιο πριν οι μεταθέσεις. Το κίνητρο για την στάση της έφορείας νομίζω και εγώ ότι μπορούμε να είμαστε σε συντεχνία την όποια θέλουμε έμεις.

Χρυστάλλα Πέτρου: Έγώ δέν νάπολύθηκα αλλά δέν μπορώ να μην συμπαρασταθώ της συναδέλφισσάς μου, τα σχολεία είναι άκαθάριστα από την Τρίτην και ύπάρχει

Οι απολυμένες εργάτριες είναι:

ΜΑΡΙΑ ΝΙΚΟΛΑΟΥ
ΜΑΡΩ ΠΑΠΑΛΕΟΝΤΙΟΥ
ΜΑΡΙΚΟΥ ΜΙΧΑΗΛ

κίνδυνος για την υγεία των μαθητών.

Μαρικού Μιχαήλ. Μικτό Γυμνάσιον Φανερωμένης: Συμφωνώ και εγώ με τις άλλες συναδέλφισσές μου ότι η σχολική έφορεία είναι άδιάλλακτη δσον αφορά την αναγνώριση της συντεχνίας την όποια άνήκουμε.

Ανδρούλλα Χαραλάμπους: Συμπαραστέκομαι και εγώ στην συναδέλφισσάν μου μέχρις ότου αναγνωριστή η συντεχνία μας από την σχολική έφορεία και καθήσουν για διαπραγματεύσεις. Καί η ΣΕΚ υποβοηθά για την στάσιν την όποιαν τηρεί η σχολική έφορεία με το να στέλλει μέλη της στο Γυμνάσιον να καθαρίζουν το σχολείον.

Εκπρόσωπος της συντεχνίας κυβερνητικών και στρατιωτικών εργατοϋπαλλήλων Κύπρου της ΠΕΟ μάς είπε:

Η ΠΕΟ πιστεύει πως για να φθάσουν οι καταστάσεις σ' αυτό το σημείο ολοκληρη την εύθύνη την φέρνει η σχολική έφορεία με το να αρνείται συνεχώς να διαπραγματευτή μαζί μας για τα συμφέροντα των εργατριών μέλη της ΠΕΟ.

Το Υπουργείο Παιδείας φέρθηκε πολύ καλά και τόνισε επανειλημμένα να μην γίνονται διακρίσεις δσον αφορά τις συντεχνίες.

ΛΕΥΤΕΡΗΣ ΠΑΤΑΤΑΚΟΣ

ΓΙΑ ΜΙΑ ΣΩΣΤΗ ΟΡΓΑΝΩΣΗ

Στό προηγούμενο μας άρθρο ασχοληθήκαμε με την οργάνωση της υπαίθρου. Αλύσαμε τα πιθανά προβλήματα και στην συνέχεια υποδείξαμε τρόπους δραστηριοποίησης των μελών μιας κοινότητας γύρω από τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν πάνω σε μια πλέον οργανωμένη βάση με σκοπό την επίλυσή τους. Στο σημερινό μας άρθρο θα ασχοληθούμε με την οργάνωση της πόλης.

Προτού όμως προχωρήσουμε θα πρέπει με δυο λόγια να καθορίσουμε την σχέση που υπάρχει μεταξύ υπαίθρου — πόλης.

α) Στην πόλη κάθε μέρα έρχονται χιλιάδες εργάτες για δουλειές σε εργοστάσια, βιομηχανίες, καταστήματα.

β) Από την υπαίθρο μεταφέρονται καθημερινά πάρα πολλά αγροτικά προϊόντα.

γ) Στην πόλη και ιδιαίτερα στους χώρους δουλειάς και στους εμπορικούς χώρους γίνεται δυνατή ή προεγγυητή ανθρώπων από περιοχές με διάφορα προβλήματα.

δ) Η πόλη γενικά μπορεί να θεωρηθεί σαν η καρδιά δόκιμης της επαρχίας.

Έχοντας όλα αυτά υπ

δψιν μας θα προσπαθήσουμε να αναπτύξουμε τις απόψεις μας γύρω από τα προβλήματα που υπάρχουν και να υποδείξουμε τρόπους για οργάνωση της πόλης.

— Βασικά η οργάνωση της πόλης θα πρέπει να χωριστεί σε δυο μεγάλους βασικούς τομείς.

α) Στο καθαρά συνοικιακό χώρο όπου διαμένουν οι κάτοικοι, και

β) Στους βιομηχανικούς χώρους ή περιοχές της κάθε συνοικίας όπου υπάρχουν τα εργοστάσια και οι άλλες μονάδες παραγωγής.

α) **Συνοικιακό χώρο.** Τα προβλήματα της κάθε συνοικίας λίγο πολύ έχουν μεταξύ τους μεγάλη ομοιότητα. Σε μια προσπάθειά μας να συγκεντρώσουμε αυτά τα προβλήματα και συζητώντας με διάφορες Τ.Ο. και με κατοίκους των συνοικιών της πόλης Λευκωσίας μπορούμε να πούμε τα εξής:

1. Το πιο μεγάλο πρόβλημα για όλους τους κατοίκους της Λευκωσίας είναι το πόσιμο νερό. Η παροχή πόσιμου νερού γίνεται τρεις φορές την εβδομάδα και πάντα σε λίγη ποσότητα. Κατά την αντίληψη μάλιστα των κατοίκων η παροχή είναι τό-

σο λίγη που δημιουργεί ευρύτερους κινδύνους. Όπως π.χ. καθαριότητα — υγεία κ.ά.

Η κυριότερη μάλιστα άπορία του κόσμου είναι σ' αυτό το πρόβλημα: Πού βρίσκεται το νερό, για να λειτουργούν τόσα πολλά εργοστάσια και να κτιζονται τόσες πολλές πολυκατοικίες και σπίτια;

2. Δεύτερο σοβαρό πρόβλημα είναι οι δρόμοι. Έδω και αρκετά χρόνια έχουν γίνει διάφορα σχέδια από την Αρχή Ηλεκτρισμού, Αρχή Τηλεπικοινωνιών και το Δήμο Λευκωσίας στον άφορα την επέχταση των δικτύων ρεύματος, τηλεφώνων και τελειοποίηση των αποχετευτικών έργων.

Οι τρεις πιο πάνω οργανισμοί δεν έχουν καταφέρει σε καμιά περίπτωση να συντονίσουν την δουλειά τους, μ' αποτέλεσμα, οι δρόμοι της πόλης να είναι συνεχώς κλειστοί.

3. Τρίτο μεγάλο πρόβλημα είναι η κυκλοφορία. Και σ' αυτή την περίπτωση το πρόβλημα είναι γενικό. Μετά την εισβολή και την προσφυγοποίηση αρκετών χιλιάδων κατοίκων της Κύπρου αυξήθηκε ο πληθυσμός της Λευκωσίας κατά πολύ μεγάλο ποσοστό. Αποτέλεσμα

αυτής της κατάστασης ήταν και η αύξηση της κυκλοφορίας. Πρόχειρα ήμίμετρα που εφάρμοσε η κυβέρνηση και

ο Δήμος δεν έχουν φέρει αποτελέσματα. Πολλοί είναι εκείνοι που χρειάζονται μια ώρα από την ώρα που σχολάζουν για να ταξιδέψουν από το χώρο της δουλειάς τους στο χώρο διαμονής.

Φυσικά υπάρχουν και άλλα προβλήματα στην κατηγορία των γενικών αλλά έδω αναφέραμε τα πιο γενικά.

Στην κατηγορία των ειδικών, αναφέρονται τα προβλήματα που η κάθε συνοικία αντιμετωπίζει ξεχωριστά. Σαν τέτοια μπορούμε να αναφέρουμε.

α) Μεταφορικά μέσα.

β) Αδύμηδες φορολογίες από τα Συμβούλια Βελτιώσεως (Σκύβαλα, Επαγγελματός, Παιδείας κ.ά.).

γ) Εκπαιδευτικών κτιρίων έπαρκων για την κάλυψη των αναγκών της παιδείας.

δ) Ιατροφαρμακευτικών υπηρεσιών.

ε) Χώρων ψυχαγωγίας για τα παιδιά.

— Όλα τα πιο πάνω

προβλήματα μπορούν να αποτελέσουν κατ' αρχή στόχους για οργάνωση. Γι' αυτό και πρέπει αυτά τα προβλήματα να συγκεντρωθούν και να αποτελέσουν αντικείμενο συζήτησης. Γύρω από αυτά τα προβλήματα θα πρέπει να μελετούνται και τρόποι δραστηριοποίησης όλων εκείνων των ατόμων που επηρεάζονται από αυτά τα προβλήματα. Κανείς από μόνος ή καμιά οργάνωση δίχως την συμπαραστάση όλων εκείνων που υποφέρουν δεν μπορεί να τα προωθήσει. Σε τέτοιες περιπτώσεις μόνο η συλλογική δράση γύρω από τον συγκεκριμένο σκοπό, μπορεί να φέρει αποτελέσματα.

— Και είναι αυτός ο τρόπος που πρέπει να ακολουθήσουμε για να κινητοποιήσουμε τον λαό και να τον κάνουμε να πιστέψει στην σημασία της οργανωμένης κινητοποίησης. Αν καταφέρουμε μ' αυτό το τρόπο να κινητοποιήσουμε τον λαό τότε μπορούμε να πιστεύουμε ότι μπορούμε να αρχίσουμε τις προετοιμασίες μας για ευρύτερες κινητοποιήσεις γύρω από πιο καυτά θέματα.

Στο επόμενο ή συνέχεια

K. A.

Μια επιστολή

ΔΙΠΛΟΣ Ο ΕΧΘΡΟΣ ΜΑΣ

Τόσο πριν τον θάνατο του Προέδρου Μακαρίου, όσο και μετά η Κυπριακή Κυβέρνηση υποστήριξε και συνεχίζει ακόμη να υποστηρίζει και να διακηρύσσει τον μακροχρόνιο αγώνα.

Τώρα είναι άγνωστο εάν οι διακηρύξεις μπήκαν στην πράξη ή σταμάτησαν με τον θάνατο του Προέδρου Μακαρίου.

Το μόνο βέβαιο και γνωστότατο εμπόδιο του εθνικοπελευθερωτικού αγώνα μας είναι η οικονομική ολιγαρχία.

Εάν διαβάσει κανείς τα εκφραστικά έντυπα της αστικής τάξης θα δει ότι μόνη της προσπάθεια είναι πώς να αποσπάσει τα σκέφη του λαού από τον τίμιο αγώνα.

Γλέντια, δεξιώσεις, διασκεδάσεις από τους αγωνιστές των σαλονιών... «μην χάσετε την εκλογή της Μίς Πλάζ που διοργανώνεται...». Την ώρα που η Αμμόχωστος εποικίζετε, την ώρα που ο φτωχός εργάτης προσπαθεί να κερδίσει το μεροκάματο μέσα στην εκμετάλλευση, για να ζήσει την οικογένειά του.

«Καταστρέψετε το Δασούδι και κάνετε το λαϊκό πλάζ...» για να πηγαίνει η μπουρξουαρξία να παίζει τα άριστοκρατικά σπόρ, ...«μια

μοντέρνα δισκοθήκη ανοίγει σήμερα στην πρωτεύουσα, ο κάθε μοντέρνος νέος πρέπει να «τρέξει»... και ο νέος για να δείξει ότι είναι μοντέρνος θα τρέξει να χωθεί μέσα στο σκοτεινό υπόγειο όπου το Καπιταλιστικό σύστημα θάβει τους νέους μας για να τους αποσπάσει από τον αγώνα, από κάθε τι προοδευτικό.

Το ΡΙΚ όργανο και αυτό της οικονομικής ολιγαρχίας, πλασάρει έργα αντιδραστικά — προϊόντα των αμερικανικών τράστ — γεμάτα τιμή και δόξα για τους εκμεταλλευτές όλων των λαών. Διαστρεφλώνει εδθήσεις που κάμπτουν την αγωνιστικότητα του λαού μας. Πληροφορεί τις ήττες των ξένων προοδευτικών δυνάμεων την στιγμή που προελαύνουν.

Γενικά το ΡΙΚ θέλει να παρουσιάσει ότι η ζωή που περνά ο λαός μας στο σύστημα που ζούμε είναι γεμάτο ευτυχία μακριά από μιζέρια και πόνους.

Και όλα αυτά γίνονται ενώ η Κύπρος βρίσκεται υπό κατοχή, ενώ ο Διεθνής ιμπεριαλισμός όργανο του ε-ποίου είναι η οικονομική ολιγαρχία παραμονεύουν, ενώ μερικές οικογένειες λίγο πιο πέρα από τα κέντρα διασκε-

δάσεως ζούν μέσα στα αντίσκηνα.

Ήδη ένα κομμάτι του λαού μας έχει παρασυρθεί από την τάξη αυτή. Μένει άπαθές στο ότι γίνεται γύρω του.

Ένα άλλο όμως μέρος του λαού μας, το μεγαλύτερο, το προοδευτικό, δεν δέχεται και δεν θα δεχτεί τις επιδιώξεις και τους στόχους της αστικής τάξης. Το Σ.Κ. ΕΔΕΚ μαζί με το συνειδητοποιημένο προλεταριάτο της Κύπρου, θα συντρίψει τους εκμεταλλευτές μας, τους καταπιεστές μας, τον εξωτερικό εχθρό μας γιατί ο αγώνας μας είναι διπλός ενάντια στους Ιμπεριαλιστές ενάντια στην καταπίεση της άρχουσας τάξης.

Εμείς όμως που ξέρουμε να προχωρούμε και να πέφτουμε, να πέφτουμε και να προχωρούμε, θα αγωνιστούμε μέχρι την νίκη, μέχρι που ο τελευταίος ξένος στρατιώτης φύγη από την Κύπρο, μέχρι που και ο τελευταίος πρόσφυγας επιστρέψει στο σπίτι του, μέχρι που η Ίσότητα, η Ειρήνη και ο Σοσιαλισμός επικρατήσουν σ' αυτόν τον τόπο για να δει ο λαός μας καλύτερες μέρες.

ΚΩΣΤΑΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ
Λεμεσός.

Η ταβέρνα το Λημέρι πρόσφερε £15 για την ενίσχυση του ταμείου της σοσιαλιστικής έκφρασης. Η έκφραση χρειάζεται την ενίσχυση σας για να συνεχίσει τον αγώνα της.

ΜΕΣΟΓΕΙΑΚΗ ΑΝΑΙΜΙΑ

ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΑΠΟ ΤΗΝ 5η ΣΕΛΙΔΑ
από της αρρώστειας αρχίζοντας από το κτίσιμο του Αντιναυαμικού Κέντρου και την επάνδρωσή του με ειδικευμένους γιατρούς.

Ταυτόχρονα πρέπει να προσπαθήσει να κάνει τη ζωή των αναμικτών παιδιών όσο πιο μεγάλη και άνετη γίνεται. Στην Ευρώπη υπάρχουν ειδικά φορητά μηχανάκια — απλίες για τη χορήγηση του φαρμάκου Ντεσφεράλ στον οργανισμό παρατείνοντας έτσι τη ζωή του αρρώστου στην κανονική της διάρκεια, ενώ όπως χορηγείται στην Κύπρο ο αρρώστος ζει περίπου 30 χρόνια. Τα μηχανάκια αυτά κοστίζουν μόνο £100 το ένα.

Προβλήματα ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης δεν αντιμετωπίζουν μόνο τα αναμικά παιδιά. Προβλήματα τέτοια αντιμετωπίζει ο κάθε Κύπριος εκτός αν έχει αρκε-

τά λεφτά να πάει στο εξωτερικό. Ούτε οι ιδιωτικές κλινικές είναι ικανοποιητικά εξοπλισμένες ούτε και το Νοσοκομείο. Οι μόνιμες ιδιωτικές κλινικές είναι απρόσβες στα χαμηλά στρώματα το δε Γενικό Νοσοκομείο σημαίνει τέτοια γραφειοκρατία και τέτοια αδιαφορία από μέρους των υπευθύνων που σπάνια φεύγει κανείς ικανοποιημένος. Όταν σκεφτεί κανείς πώς η Κυβέρνηση διαθέτει για σκοπούς υγείας μόνο 500 μίλες μέσο δυο τόν χρόνο κατ' άτομο τότε καταλαβαίνεις σε πόσο εξευτελιστικά χαμηλό επίπεδο βρίσκεται η ιατροφαρμακευτική μας περίθαλψη. Η δωρεά παροχή ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης σ' ένα ικανοποιητικά ψηλό επίπεδο είναι απαραίτητη. Η υγεία είναι δικαίωμα του λαού κι' όχι κάτι που πρέπει να αγωνίζεται για να κερδίσει.

Ο ΝΕΟΣ ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΟΣ ΒΑΛΛΕΙ ΚΑΤΑ ΤΗΣ ΑΡΙΣΤΕΡΑΣ

και της εκπαιδευτικής πολιτικής

Στόν ένθρονιστήριο λόγο του την περασμένη Κυριακή, στο ναό του Άγιου Ιωάννου Λευκωσίας, ο νέος αρχιεπίσκοπος έθεσε τις βάσεις της πολιτικής που θ' ακολουθήσει σε μια γλώσσα άνακαταλαβίστικη για το λαό και στη βάση μιας βαθειάς αντιδραστικής φιλοσοφίας. Ο λόγος του στηρίχθηκε σε πέντε βασικά σημεία: α) στην καταπολέμηση των «ύλιστικών ξενόφερτων», όπως τις ληποκάλεσε, θεωριών, β) στην καταπολέμηση και εδώ και

στην Ελλάδα όσων αντιμάχονται την «Ελληνοχριστιανική παιδεία» και τον «Ελληνοχριστιανικό πολιτισμό», γ) στον τρόπο με τον οποίο θα «αξιοποιηθεί» την εκκλησιαστική περιουσία δ) σε άοριστες επικλήσεις για «ένότητα» όλων των Ελλήνων ενάντια στους Τούρκους και ε) στον πατερναλισμό, τις νουθεσίες και την άπατηση να συμμετέχει εκ των άνω ή Εκκλησία στην χάραξη της πολιτικής γραμμής του τόπου.



πτόμενα» και μή, επιφυλάττοντας για τον εαυτό τους το μονοπώλιο της ορθοφροσύνης, του κριτή και του δικαστή. Η Κύπρος σήμερα δεν χρειάζεται επιστροφή στον μεσαιώνα, ούτε αντιδραστικό εθνικισμό, ούτε πατέρες «έλεψ θεού». Η Κύπρος χρειάζεται σήμερα ένα ισχυρό αντικατοχικό, αντιιμπεριαλιστικό μέτωπο των Ελλήνων και των Τούρκων εργαζομένων και αγωνιστών, για να αντισταθεί και να νικήσει την κατοχή, τον ιμπεριαλισμό και τα πολιτικοοικονομικά προγεφυρώματα είτε βρίσκονται στον κατεχόμενο «βορρά» είτε βρίσκονται στον νότο.

Ο νέος αρχιεπίσκοπος στράφηκε απροκάλυπτα ενάντια σε κάθε έννοια προοδευτισμού που αφορά είτε φιλοσοφική είτε εκπαιδευτική τοποθέτηση και προειδοποίησε ότι θα «εκριζώσει» τα ζιζάνια και θα «παιδεύσει» αόστηρως τους άτακτους και άμελεις και τους σκάνδαλα ποιούντας «ένα τους λοιπούς παραδειγματίσει και το ποιόν τους περιώσει». Στράφηκε ακόμα άμεσα ενάντια στις άριστερες ιδέες και παρερμήνευσε είτε σκόπιμα, είτε από άγνοια, τις έννοιες «ύλισμός» «κοσμοπολιτισμός» «ήδονιστικά ρεύματα» με σαφή στόχο να προ-

καλέσει σύγχυση ανάμεσα στον αγώνα των εργαζομένων για μια καλύτερη κοινωνία. Στο θέμα της εκκλησιαστικής περιουσίας φάνηκε ξεκάθαρα πως στόχος του δεν είναι να την θέσει στην υπηρεσία του αγώνα για λευτεριά και ανεξαρτησία, αλλά να την «αξιοποιήσει» δίνοντας νέα ώθηση στον κεφαλαιοκρατικό χαρακτήρα της εκκλησίας. Κι' όλα αυτά την στιγμή που η εργατική τάξη, οι πρόσφυγες, οι φτωχοί άγρότες και τα χαμηλά μεσαία στρώματα ζουν κάτω από άδαστακτες οικονομικές συνθήκες.

Στο θέμα της παιδείας επαναφέρει έννοιες όπως «Ελληνοχριστιανική παιδεία» και «Ελληνοχριστιανισμός πολιτισμός» πάνω στις οποίες στηρίχθηκε η άρχουσα τάξη τόσο στην Ελλάδα όσο και στην Κύπρο για να διαμορφώσουν φασιστικές συνειδήσεις και να δημιουργήσουν χάσμα ανάμεσα στους Έλληνες και τους Τούρκους της Κύπρου. Αυτή η αντιδραστική τοποθέτηση δίνει τροφή στην ιμπεριαλιστική βουλμία και στη διχοτομική προπαγάνδα που διεξάγει η τούρκικη άρχουσα τάξη. Πλήττει και προσβάλλει ά-

κόμα τις προσπάθειες του Υπουργείου Παιδείας να διαμορφώσει μια εκπαιδευτική πολιτική που ν' ανταποκρίνεται στις ανάγκες δόκιμου του λαού Ελλήνων και Τούρκων και ν' αφαιρέσει τουλάχιστον τις μεσαιωνικές καταβολές της μέχρι τώρα εκπαιδευτικής πολιτικής. Η εκκλησία, με το στόμα του νέου αρχιεπισκόπου, έδειξε πως δεν είναι διατεθειμένη να πειθαρχήσει στις πραγματικές ανάγκες του απελευθερωτικού αγώνα, αλλά πως προτίθεται να πατρονάει αυτό τον αγώνα κάμνοντας άδριστους και επικίνδυνους διαχωρισμούς των κομμάτων και των παρατάξεων σε ύγειως και εθνικως σχε-

ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ ΤΟ ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ

ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΕΚ ΤΗΣ 1ης ΣΕΛΙΔΑΣ

πό τη στάση της άριστερας και ειδικότερα του ΑΚΕΛ. Μέχρι στιγμής το ΑΚΕΛ δεν φαίνεται διατεθειμένο να εγκαταλείψει τη λύση Κυπριακού. Και η προσπάθεια προβολής «υπερκομματικής» προσωπικότητας αποσκοπεί βασικά στο να εξουδετερώσει την υποστήριξη του ΑΚΕΛ προς το ΔΗ.ΚΟ, με το πρόσημα της πανεθνικής ενότητας.

Με την μία ή την άλλη μορφή είναι βέβαιο πως θα υπάρχει ξανά μια λαϊκο-εργατική συμμαχία, που δεν είναι ακόμα γνωστό μέχρι πόσο δεξιά θα εκτεινείται. Το να περιληφθεί πάντως η κίνηση του Τ. Παπαδόπουλου στη συμμαχία ισοδυναμεί με μια παραπάνω υποχώρηση του εργατικού κινήματος και του αντιιμπεριαλιστικού αγώνα. Είναι γνωστά τα φιλοδουκικά αισθήματα του Τ. Παπαδόπουλου και των ανθρώπων που τον παριστοιχίζουν. Είναι, επίσης, γνωστή η προσκόλληση του στην οικονομική ολιγαρχία του τόπου, με την έννοια ότι αποτελεί βασικό στέλεχος της αντιδραστικής δεξιάς και εκφράζει τα ταξικά συμφέροντα της οικονομικής ολιγαρχίας.

Τα πιδ πάνω δεν καθαγιαίνουν την προσκόλληση της άριστερας στο ΔΗ.ΚΟ, ούτε την στήριξη οποιαδήποτε ελπίδων για τη διεξαγωγή ενός συνεπούς αντιιμπεριαλιστικού αγώνα. Καμμιά έννοια δεν είναι νοσητή αν δεν στηρίζεται πάνω σ' ένα σωστό πρόγραμμα που

- α) Να θέσει το Κυπριακό πρόβλημα καθαρά έξω από τις νατοϊκές ενέργειες.
- β) Να απορρίπτει τη μυστική διπλωματία και τα παρασκήνια.
- γ) Να διαπνέεται από μη εθνικιστικούς προσανατολισμούς και πρακτικά, να τείνει χέρι φιλίας στους Τουρκοκυπριους, πάνω στη βάση της συνεργασίας δ λ ω ν τ ω ν ε ρ γ α ζ ο μ ε ν ω ν θ έ ρ ε ι α και νό-

- α) Να αποκλείει τη ξενόδομη οικονομική ολιγαρχία από οποιαδήποτε συμμαχία.
- β) Να απαιτεί τη διάθεση των οικονομικών πόρων στην υπηρεσία του αγώνα, με την εθνικοποίηση των τραπεζών, των βασικών μονοπωλίων και τομέων της οικονομίας, που θα τεθούν κάτω από την κοινή διοίκηση κράτους και εργαζομένων.
- γ) Να αντιμετωπίζει το θέμα της άμυνας δημοκρατικά, με τη σύσταση λαϊκής πολιτοφυλακής με εκλελεγμένους και ανακλητούς υπεύθυνους.
- δ) Να προωθεί τη σύφιξη των δεσμών του κινήματος στην Κύπρο με όλα τα προοδευτικά κινήματα στον κόσμο.
- ε) Να εξασφαλίσει την ηγετική θέση της εργατικής τάξης, σαν πρωτοπορείας στον αγώνα.

ΕΚΛΟΓΕΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΕΚ ΤΗΣ 1ης ΣΕΛΙΔΑΣ

ποιεί μεγαλειώδης προεκλογικές συγκεντρώσεις σε όλα τα μεγάλα ημιαστικά και αγροτικά κέντρα. Ο ένθουσιασμός και η υπερήφηση των εργαζομένων και της φτωχής αγροτιάς γύρω από το πρόγραμμα του ΠΑΣΟΚ, που είναι και το

πιδ προχωρημένο άριστερό πρόγραμμα, δείχνουν πως ο Έλληνας λαός θέλει και χρειάζεται την αλλαγή. Αν η Ελληνική άριστερά πειθαρχήσει με τον σωστό τρόπο στις ανάγκες του εργαζόμενου λαού της Ελλάδας, αν γίνει δυνατή μια συνεργασία των άριστερων δυνάμεων πάνω σ' ένα κοινό προχωρημένο άριστερό πρό-

γραμμα, τότε δεν υπάρχει αμφιβολία ότι το μέλλον της Ελλάδας θα βρίσκεται σε λίγα χρόνια στα χέρια του λαού της. Μια τέτοια προοπτική θ' είναι ανεκτίμητη βοήθεια προς τον αγωνιζόμενο Κυπριακό λαό. Πιστεύουμε και ελπίζουμε σε περισσότερες νίκες του Ελληνικού εργαζόμενου λαού.

αγοραζετε τη σοσιαλιστική εκφραση

σοσιαλιστική εκφραση

ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ

Έσωτερικό 24 φύλλα 2000 μίλες
Έξωτερικό 24 φύλλα 2500 μίλες
Τιμή φύλλου 50 μίλες.

Οι έπιταγές στο λογαριασμό
4572 Λαϊκή Τράπεζα Κύπρου
Λευκωσία.

Η Σοσιαλιστική Έκφραση θα διατείνεται στα Γραφεία της Σοσιαλιστικής Νεολαίας ΕΔΕΝ Κωνσταντίνου Παλαιολόγου 23 Λευκωσία ή για συνδρομές Τ.Κ. 1064 Λευκωσία.